

茂名茂南区秉承绣花匠心，真抓实干践行绿色发展理念，2020年生产总值预计达430亿元

逆境中显韧性 茂南区激活“一池春水”

文/图 李斯睿 全良波 高宇 黄林明 余玉明



石油化工产业集群化发展

A 筑巢引凤提质增效

近年来，茂南区全面贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，落实茂名市委、市政府的部署，以高站位、宽视野、大格局谋划高质量发展，将园区作为工业发展的主平台，规划建设了五大产业园区，形成了多个产业集群和产业集聚区。前三季度，园区实现规上工业增加值20.25亿元，增长13.8%。

走进茂南石化工业园，映入眼帘的是园区储罐林立、道路纵横、管廊交错、人来车往，一派热火朝天的景象。全省首个HW50废催化剂处理项目——广东恒孚环保科技有限公司3.5万吨/年废催化剂综合回收再利用项目即将建成投产。投产后，项目年销售收入约3亿元，每年可为地方贡献税收约2000万元，直接就业人数176人。此外，茂南石化工业园天

源石化三期、泓宇能源10万吨/年生物柴油项目建成投产，茂名石化10万吨/年高端碳材料等项目即将建成投产。目前，园区新进入企业项目投资强度达每亩400万元以上，即将突破百亿产值。

谋定而后动，厚积而薄发。除了茂南石化工业园，放眼高岭土产业园，中非高岭60万吨高岭土材料工程正在加快推进；目光投向南方国际汽车产业园，7家企业已经进驻，厂房、商务楼、写字楼、公寓等生活配套加快建设；再看罗非鱼省级现代农业产业园，成功举办2020茂南市茂南区罗非鱼产业大会，开启“鱼你有约”罗非鱼文化新IP；展望茂南产业转移工业园，煜城科技、恒源投资和耀辉科技电力设备生产项目加快建设……“一区五园”产业格局日益显现，成为助推全区高质量发展的重要引擎。今

面对突如其来的新冠肺炎疫情，在茂南市委、市政府领导下，茂南区保持社区传播零报告、复工复产零发病、院感事件零发生，交出了一份抗击疫情的优异答卷。潮平岸阔风正劲，奋楫扬帆正当时。30日，笔者走访发现，茂南区作为茂名中心城区，发展中既有高屋建瓴的宏观战略，也有惟精惟细的绣花匠心，真抓实干践行绿色发展理念，在历练中锤炼城市韧性，激活发展活力，迎来拔节生长。前三季度，全区地区生产总值、规上工业增加值、固定资产投资、财政收入分别增长4.6%、18.4%、19%、9.2%，均排在全市前列。

当前，茂南区把“绣花功夫”贯穿城市发展全过程，一批批重大项目的落地、竣工，不断赋能产业发展新活力，全面推进城市高质量发展，打造茂名“首善之区”，为茂名建设产业实力雄厚的现代化滨海城市，打造沿海经济带上的新增长极作出积极贡献。

数据成效

- “十三五”时期，茂南区生产总值从2015年的262.58亿元预计增长到2020年的430亿元，年均增长9.4%
- 2020年，茂南区新引进1000万元以上项目26个，超亿元项目12个，开工建设18个，协议投资金额达91.15亿元。
- 全区19条省定贫困村全部出列，退出贫困户6342户17003人
- 累计投入资金10.13亿元，大力推进农村人居环境整治，打造干净整洁村130个，美丽宜居村17个，特色精品村5个

C 绿色发展宜居宜业

行走在茂南大道与中德大道交汇处，钩明城拔地而起，与首届茂名城市艺术季相互辉映，打造成为全市城乡“三旧”改造标杆；每当夜幕降临，小东江两岸游人如织，呈现出水色交辉、流光溢彩的城市景观；步行在彭村湖边上，全市最大的采用人工湿地工艺模式的污水处理工程映入眼帘，为建设彭村湖国家生态湿地公园提供重要支撑。

作为茂名市中心城区的茂南区，是茂名市创建全国文明城市、全国文明城市的“主阵地”。近年来，茂南区面对城市治理现代化进程中的纷繁复杂，把“绣花功夫”贯穿城市治理全过程，能看到城市中心的璀璨灯火，也能听到矮房小窗里的所想所盼。24个交通项目完成征地约3024亩，总里程约203公里的城乡道路纵横延伸；茂名中央商务区9条村庄全部纳入“三旧”改造规划，正在着力打造城市更新示范区；“好心绿道”串联生态景观、人文景致、特色街区，成为百姓心目中的幸福

B 持续创新赋能发展

创新驱动结硕果，为发展注入新动能。茂南区始终坚持创新驱动不动摇，在城市中涌现出奔腾不息的活力、源源不断的动力，实现高质量发展。

年初，茂名市泓宇能源科技有限公司与中国科学院广州能源研究所合作建设的环保科技创新项目——10万吨/年生物柴油项目建成投产。该项目通过对餐厨废弃油脂进行再生利用，精制产出生物柴油主产品及甘油等副产品，出口欧盟国家，真正将餐厨垃圾变废为宝。同时，该公司将与中国科学院广州能源研究所建立1万吨生物柴油中试试验平台基地、产科研基地、博士后流动工作站。

这是茂南区创新驱动发展的一个缩影。放眼茂南，与广东石油化工学院签订战略合作框架协议，合作共建粤港澳大湾区绿色石化产业技术研究院；茂石化10万吨/年高端碳材料项目改变了针对焦炭长期依赖进口的局面；天源石化三期建成当前最先进的环保的铁路装卸设施。茂南

区大力践行创新发展理念，致力于优化创新环境，夯实创新平台，激发创新活力，为高质量发展注入新动能。目前，一批批科技成果转化不断涌现，企业创新活力竞相迸发，实现产业、企业、市场的有效对接，有力地促进科技与经济的紧密结合。

近年来，茂南区大力实施创新驱动战略，积极推进研发机构建设，全区工程技术研究中心达58家（省级18家、市级40家）。今年8家企业通过高企认定，全区高企总数达54家。“茂南区科工商务局负责人介绍说，全区研发费用达2.43亿元，增长32.4%。1—11月，茂南区完成工业技改投资13.36亿元，11家企业通过高企认定，全区高企数量合计达54家。

茂南区不仅加强科技创新，而且深化“放管服”改革，着力构建一流营商环境。据统计，茂南区累计新增减税降费6.25亿元；下放镇街事项113项；设立“帮办”工作站、“工程建设审批专窗”，实现了工程建设项目全流程一窗受理。

通道；城中派出所建成警营文化与“好心精神”相融合的“最美派出所”；76个城市社区正按照“一核五优六化”“最美社区”目标提档升级，市民群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。

茂南区坚持以生态治理为抓手，加快城区内涵提升和乡村振兴，致力于打造宜居宜业城市的示范标杆。在铁腕整治下，空气质量持续改善，1—11月市区空气质量达标率99.6%，跃居全省首位；创建国家森林城市23项考核指标全面完成；河水更清，实现镇级污水处理设施全覆盖，600多条自然村完成水质净化处理设施建设……

茂南区坚持绿色发展理念，强抓生态文明建设，让绿色成为最美的发展底色，打造宜居宜业新家园。平常处见功夫，这是茂南区干部实干苦干，持之以恒抓落实，让一个个项目不断推进突破，加快城区内涵提升和乡村振兴。广大党员干部干事创业带来强大的“示范”效应，使得广大群众干事创业的积极性得到充分调动，并与广大党员干部干事创业的热情相汇集、相碰撞，共同转化为加快城市振兴发展的两股强大力量和强大动力。

随着一系列惠民举措的落实，“幸福茂南”会更加精彩、更加灿烂！

迎接2021 是否心有底气？ 一组数据让你“天眼一下”看清未来

用天眼看清世界和未来

在金融、法律等行业人士手中，天眼查专业版可以快捷查询企业和高管的资本版图、股权穿透、最终受益人等详实的商业信息，分析企业风险和履约能力，极大节约调查时间和人力成本。

而随着人们对商业查询需求的越来越多样化，天眼查的使用场景边界也不断扩展。像今年流行的直播电商，很多播主都选择在天眼查上寻找稳定可靠的供货方；而内容创作者也将天眼查当做核实企业信息、寻找信息线索，以及提升内容质量和可信度的平台。

“天眼一下”很形象地描绘了用户使用时的感受：面对天眼查对复杂商业关系的可视化智能呈现，用户如同

获得了一双天眼，可以轻松洞察商业信息。相信随着诚信新基建逐渐普及，所有人都会更珍视自身的诚信，整个社会的营商环境也会变得更加优良。

值得注意的是，近期，法治新剧《巡回检察组》热播，曾在《人民的名义》中饰演达康书记的吴刚再次让全国观众领略到了老辣的演技。前不久，天眼查也宣布了与吴刚续约，吴刚将继续担任品牌代言人的消息。

有评论认为，吴刚在影视作品中刚正不阿、明察秋毫的正直干部形象，与天眼查的理念可谓不谋而合，两者结合之后更让天眼查的国民工具形象变得更加丰满。



查公司 查老板 查关系
3亿人 都在用的 商业查询平台

2020年，科技相关企业新增注册量同比增长74%！

创新驱动增长，科技企业的大放异彩带给我们更广阔的发展空间！



2021，科技业更有底气！

2020年，中国新增在线医疗企业超15万家！

医疗与互联网接轨，全面打造健康中国大时代！

2021，医疗业更有底气！

2020年，中国新增餐饮企业超249万家！

在危机面前，有些人被“危”吓退，另一些人靠“机”逆袭！



2021，餐饮业更有底气！

2020年，新增直播企业数量为2019年全年增量的9.8倍！

直播带货引发全球效仿，中国电商正在成为世界标杆！



2021，电商业更有底气！

文/陈泽云

在跨年之际，天眼查用一系列数据展示了中国人在2020年所经历的跌宕起伏和五味杂陈。这组与老百姓日常生活息息相关的数字，展现出中国经济活力和韧性，让我们在迎接2021年时心里也有了底气。

从短暂的迷茫中迅速复苏，我国经济全年增长成功跑赢全球，这从2020年的大环境来看不可谓不是一个奇迹。年初时，肉眼可见的春运繁忙景象不再，餐饮业的推迟重燃让城市少了些烟火气……然而，天眼查大数据显示，2020年餐饮企业新增超

249万家，生鲜电商企业新增超1.7万家，水产养殖企业陆续复工近40万家。消费大军的经济推力并不止步于此，在家蹲直播跟着“买买买”成为一种新风尚，也让直播电商企业新增注册数达到了去年增量的9.8倍。

另一方面，在建设“新基

建”的倡导下，科技创新创业热度不减。据天眼查大数据显示，2020全年科技相关企业新增注册量同比增长达74%。保持社交距离也让“远程”“在线”成了人们生活中的常态，2020年在线教育、在线医疗、在线办公企业增量近25万家。

2020全年批发零售业个体户新增超800万家，移动支付企业新增234家，跨境电商企业新增超11万家……这一系列数字的出炉，正源于天眼查对商业数据的专业挖掘和深刻洞察。作为全国领先的商业查询平台，天眼查2020年用户覆盖超3亿。

大数据给足迎接2021底气